

# 老师好!



在固原市彭阳县城阳乡初级中学支教的李志成，被孩子们开心地簇拥在中间。

## “留下来给我当姐夫吧”

祖国所需处，皆是吾故乡。

他们是众多青年大学生志愿者的缩影，在人人拥向大城市的年代，他们逆流而行，奔赴最艰苦的地方，把最好的年华交付给一支粉笔、三尺讲台。

2013年，青岛科技大学研究生支教团成立，是山东省唯一的省属非师范类院校的“中国青年志愿者扶贫接力计划研究生支教团”，并于2018年增设兵团服务点。如今，这个支教团已经扎根祖国西部热土8年，75名支教队员们接力传递志愿服务的火炬，从沿海到内陆，跨越三四千公里，在祖国中西部散作漫天繁星，点燃孩子们心中的希望之火。

刚走进校园，李志成有点“傻眼”——支教的地区水资源匮乏，宿舍楼没有上下水，整个校园里仅散布着6个水龙头。宿舍楼一、二层是学生宿舍，李志成和一起支教的同学住在3楼，每次解手都需要到离宿舍300米远的旱厕。学校更没有可以洗澡的地方，几名支教同学只能每周末一起，坐30分钟的乡村公交到县城，在小旅馆里开一个房间，轮流洗澡，下午还要赶在5点之前坐末班公交车返回学校……

“大学时有过两次短期在新疆支教经历，一开始以为这次支教对我来说并不是那么困难，当真正到达支教学校时，我才发现并没有想象的那么简单。”

李志成是青岛科技大学第23届研究生支教团彭阳分队队长，今年7月28日，23岁的他与同校两名男同学和一名女同学一起抵达宁夏回族自治区固原市彭阳县，在城阳乡初级中学开始了为期一年的支教生活。

“现在这个季节，当地室外气温已经0℃了，洗衣服需要端着脸盆，在院子里用手洗，那个感觉真是酸爽。”学校里没有洗衣机，李志成几个人只能在院子里手洗冬天的厚衣服。为了给自己打气，四人常常约定好时间一起来到院子里，一边唱歌一边洗衣服。

彭阳县地处宁夏南部边缘，学校又处在县城的边缘，周围是一眼望不到头的庄稼地，一到周末，学校里的老师和学生都回家了，整个校园里就只剩李志成等4名支教学生。“每到周末学校就断电。一到晚上，方圆二三里只有我们宿舍亮着灯。最头疼的是晚上上厕所，我们4个人有一个要去上厕所，都需要集体陪伴，打着手电一起去，一个人进厕所，其余三人就站在厕所门口大声唱歌壮胆。”

寒冷的夜晚，孤寂空旷，几人的歌声坚定又勇敢，像一把利剑劈开漆黑无边的夜。李志成笑着说，支教3个月，自己的唱歌水平突飞猛进，嗓门也练大了。

李志成负责教授七年级两个班的数学，“这里的孩子，小学大都是在村里的，一个村一两个学生，就一位老师教全科，基础都比较薄弱。很多孩子字都没认全，小学加减法里的进退位都不会。”但看到孩子们那善良淳朴的笑容，渴望知识的眼神，李志成的内心就燃起了动力，“突然觉得自己一年支教时间太短了，总觉得时间不够用，希望能多帮帮这些孩子。”

班上有一个姓马的小男孩，在一次课后怯怯地拉住李志成的衣角，忽闪着大眼睛对他说：“老师，我小学数学不好，一般只能考二三十分。但是老师我喜欢你，在初中我想要好好学数学。”

李志成发现小马的数学真的很差，连基本的10以内加减法都需要列竖式计算，于是就利用午休时间为他辅导。很快，他的成绩从一开始班级的倒数几名，达到了中上游水平，并且主动帮班里基础不好的同学讲解小学数学知识，同学们都叫他“小马老师”。

身为地道的青岛小伙，23年没离开过青岛的李志成，来到宁夏支教后最大的感触是东西部城市的差距。“我身边亲戚朋友的孩子从小就上各种兴趣班，放假了父母带着去全国各地旅游。可是这里的孩子却没有这么好的条件。”每天中午，学生们每人捧一个碗，碗里的米饭或者馒头上浇盖一两个菜，却吃得很香，他们说：“太喜欢吃食堂了，在这里可以吃到肉和青菜。”

国庆七天假期，孩子们都在家里帮忙，跟大人收玉米或者照看年幼的弟弟妹妹。李志成曾经问过班上的孩子，有没有出去游玩的经历，一个班30多个孩子，一半以上没有离开县城，他们甚至对固原市、自治

区首府银川都没有概念。

曾有一个孩子反问：“老师，宁夏以外是什么？”这句话深深刺痛了李志成，他决心要把自己的所见、所闻、所感带给这些孩子。在每周的班会上，李志成会把自己大学时期的照片和视频放给孩子们看，那些丰富多彩的文艺演出、社团活动，让孩子们看得非常入神。“以前爸爸妈妈总说读书改变命运，我觉得是空话，老师，我现在知道了，学习真的可以改变命运，我也要去上大学。”

整所学校的老师都是用方言教课，只有李志成四人说普通话。很快，这4位支教老师就收获了孩子们的特别礼物。

记得教师节时，孩子们用黑色的塑料袋包裹着从自家果树上摘的枣、苹果等，神秘地捧在手上，递给李志成说：“这是我送你的教师节礼物。”

有个孩子天真地对李志成说：“老师，我特别喜欢你，你能一直留在这里吗？我家有个姐姐，你给我当姐夫吧。”

支教期间，李志成通过母校青岛科技大学募集到了很多学习用品，爱心人士捐赠的书包等文具陆续从青岛快递过来，为孩子募集学习用品的“暖冬行动”也在进行。

“用一年不长的时间做一件终身难忘的事。”在彭阳的两个月时间，让李志成对研究生支教团这句话有了更深的理解和感触，“一年的时间不长，但我想将自己的青春毫无保留地奉献给孩子们，期待可以照亮这里的每一个单纯的天使，为他们搭建一座通往‘山外’的桥。只希望时间可以过得慢一些，让我能陪伴并见证孩子们成长。”

## “让他们走向更远的世界”

“以前我的理想是当企业家，现在我想